

Наиля Мунировна Байбатырова

*Астраханский государственный университет им. В. Н. Татищева
414056, Россия, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а*

✉ aulova83@mail.ru

DOI 10.25205/978-5-4437-1402-8-158-164

ОНЛАЙНОВЫЕ МЕДИА АСТРАХАНСКОГО РЕГИОНА КАК АКТОРЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КОММУНИКАТИВИСТИКИ

На сегодняшний день Интернет как медиаисточник, а также механизм социального регулирования и быстрого реагирования по мощности и охвату аудитории не имеет себе равных. В результате процессов информатизации и глобализации роль СМИ в современном мире кардинально изменилась. Можно констатировать возросшее влияние медиа на принятие политических решений, формирование социальных установок и общекультурного отношения людей к окружающему миру. Особое значение приобретают политические коммуникации в СМИ, которые задают линию ценностных ориентаций и моделей поведения аудитории. От этого во многом зависит результативность деятельности федеральных и региональных политических структур, эффективное решение кризисных ситуаций. О трансформации политической сферы социума под воздействием цифровизации пишет в своем исследовании А. Е. Коньков [Коньков, 2019].

В этой связи справедливо говорить о массовых процессах медиатизации политики, в том числе на региональном уровне. Массмедиа

© Н. М. Байбатырова, 2022

становятся не просто доминирующими источниками информации о политике и обществе, но и главным каналом коммуникации между властью и электоратом. Е. Л. Вартанова говорит о существенном влиянии медиаполитики на развитие социума. Под медиаполитикой исследователь понимает «важнейшую сферу взаимоотношений средств массовой информации, журналистики, медиасистемы, с одной стороны, и общества — с другой» [Вартанова, 2020. С. 2]. СМИ генерируют в картинах мира граждан-избирателей «медийные когнитотипы» и формируют символическую среду, на сигналы которой аудитория реагирует как на объективную реальность. При этом СМИ становятся равноправными политическими акторами, которые играют важную роль при принятии органами власти политических решений.

На роль акторов региональной политики претендуют не только правительственные структуры, органы областной и муниципальной власти, но и социальные институты, в том числе традиционные и новые медиа, интернет-сообщества. Они осуществляют управление информационными потоками. В настоящее время в приоритете — мгновенная передача сообщений на большие расстояния рассредоточенной в глобальном пространстве массовой аудитории. При этом медиаресурсы задают новостную политическую повестку, выделяя главное среди множества политических событий.

Областные онлайн-медиа выполняют важнейшие политические функции: поддерживают и регулируют взаимодействие между институтами власти и обществом, осуществляют контроль за правительством, его решениями и действиями, мобилизуют население для решения общественно значимых проблем. Современный онлайн-медиа ландшафт Астраханской области представлен несколькими новостными порталами, сайтами и агрегаторами новостей. Кроме того, функционируют интернет-версии региональных печатных изданий, радиостанций и двух астраханских телекомпаний. Акторами политической коммуникативистики являются и такие инструменты социального взаимодействия, как информационные ресурсы

правительства Астраханской области, прямые линии обращений жителей региона.

Среди основных источников политической информации можно выделить региональный новостной портал «Каспий Инфо» [Каспий Инфо. Астраханский новостной портал, <https://kaspyinfo.ru/>]. В рубрике «Политика» размещаются сообщения о выборах и предвыборных кампаниях, работе областной Думы, астраханских министрах и общественных лидерах, формирующие политическую повестку области. Для увеличения посещаемости политических рубрик используются такие приемы, как интерактивность (проведение дискуссий, голосований, общение политиков с населением), использование ярких, зачастую сенсационных заголовков.

Помимо информационных материалов, портал «Каспий Инфо» публикует и политическую аналитику. Так, материал корреспондента Татьяны Зелёной «Три года при Бабушкине. Что изменилось в Астраханской области за это время» посвящен промежуточным итогам деятельности политика на посту губернатора. Автор статьи делает политический экскурс, вспоминает ключевые события этого периода: «Бабушкин прибыл в регион не один, а с большим московским десантом. Вскоре началась и кадровая чистка в местном правительстве и других структурах. В результате некоторые, в том числе и в министерствах, потеряли не только свои портфели и кресла, но и свободу — были осуждены за вмененные преступления, связанные с профессиональной деятельностью. Радикально обновился состав кабинета: местных в большей части сменили кадры из других регионов. Однако с тех пор кадры верхнего эшелона значительно обновились» [Зелёная, <https://kaspyinfo.ru/opinion/690>]. Помимо региональных реформ: строительства и ремонта дорог и мостов, модернизации транспортной инфраструктуры, масштабного ремонта коммунальных и водопроводных сетей, автор вспоминает и акцентирует внимание на крупных федеральных и международных проектах. Среди них — проект по международному транспортному коридору

«Север — Юг», реконструкции Волго-Каспийского канала и строительству Северного обхода Астрахани, взаимодействие с Азербайджаном, Казахстаном, Туркменистаном.

В аналитическом тексте журналиста и политолога Александра Васильева «Эх, хорошо было в стране советской жить...» с подзаголовком «Опыт прошлого как стимул для настоящего» сравниваются советская и современная экономика. Автор то ностальгирует, то саркастически высмеивает реалии советского периода. И, вспоминая слова президента Путина, что Советский Союз, как и современная Россия, жил под санкциями и неплохо справлялся, А. Васильев неоднократно подчеркивает: «Начнем с того, что совсем в СССР вернуться не выйдет» [Васильев, <https://kaspyinfo.ru/opinion/654>]. Он переводит внимание на то, как существовать стране в ближайшие годы, «поскольку американский минфин уже заявил, что санкции вводятся на неограниченный срок» [Там же].

Альтернативные точки зрения на региональную политику и презентацию критических мнений о происходящих в области событиях представляет оппозиционный сайт «Ast-news.ru. Астраханские новости». Социальная политика региона без прикрас — вот основной лейтмотив материалов, среди которых можно выделить публикацию от 27 сентября 2022 г. «Председатель правительства России Михаил Мишустин распорядился выделить 46 субъектам Федерации 3,1 миллиарда рублей на модернизацию первичного звена здравоохранения. Меньше всего получит Астраханская область — 420 тысяч рублей. А больше всего средств — 539 миллионов — достанется Курской области», — говорится в материале сайта «Ast-news.ru. Астраханские новости» [<https://ast-news.ru/node/astrakhan-poluchilana-modernizatsiyu-meditsiny-menshe-vsekh-regionov/>]. Электронное издание критикует и транспортную реформу в области, которая была инициирована губернатором Игорем Бабушкиным.

Агрегатор новостей «Без Формата» является так называемым вторичным онлайн-медиа. Астраханский сегмент данного ре-

сурса использует информационные сообщения, созданные другими СМИ, при этом дается ссылка на первоисточник. Копипаст онлайн-нового агрегатора «Без Формата» производится из нескольких медиа. Агрегация политических региональных новостей происходит по принципу рейтинговости. Главная задача редактора в данном случае — правильно определить новостные приоритеты. В лучшем случае происходит не просто перепечатывание новостей, а использование нескольких источников. Иногда привлекаются собственные данные, информация о происходящих событиях и участниках этих событий.

Важнейшей задачей региональных властных структур становится формирование благоприятной сетки восприятия. В условиях современного цифрового общества политические институты адаптируются к новым технологическим процессам и формам взаимодействия. Рассмотрим портал органов власти Астраханской области. Этот электронный медиаканал выступает основным информационно-стратегическим ресурсом политической деятельности регионального правительства [<https://www.astrobl.ru>]. Удобный интерфейс позволяет легко ориентироваться в рубрикации политических и социальных новостей, получить информацию о национальных проектах и государственных программах. Поисковая система дает возможность найти фото- и видеоматериал по необходимому запросу. Здесь же даны ссылки на прямую линию с губернатором и электронный сервис обращений граждан. Действует интернет-приемная, в которой можно направить обращение в любой исполнительный орган государственной власти Астраханской области либо орган местного самоуправления. Инструменты анализа, получаемые в результате регулярного мониторинга обращений на прямую линию, упрощают и удешевляют процессы управления в различных социальных сферах области. Прямая линия как особая программа для поиска, анализа и логического сравнения социально значимой информации — это действенный механизм в руках профессионалов.

В политическом менеджменте с каждым годом наиболее эффективными становятся онлайн-каналы неофициальных медиаресурсов. Всё большее влияние приобретают социальные сети и блоги политиков, активно используются возможности мессенджеров. Цифровая среда дает возможность быстро, легко и дешево представить информацию публике. Активная российская политическая жизнь ведется в блогосфере. Возросшая роль PR-коммуникации как фактора мощного воздействия на сознание и поведение многотысячной аудитории стала действенным средством в руках региональных властных структур для реализации социальных интересов и управления конфликтами. Политические фигуры Астраханского региона имеют страницы в социальных сетях, ведут телеграм-каналы, взаимодействуют с электоратом в мессенджерах. Например, глава области Игорь Бабушкин не только отчитывается о результатах политических встреч, деловых поездках, но и отвечает на вопросы астраханцев в телеграм-канале [t.me>babushkin30].

Таким образом, можно говорить о взаимопроникновении двух пространств — медийного и политического. Политическая сфера активно трансформируется в направлении ее медийной технологии и доминирования медийного дискурса. На региональном уровне это выражается в том, что правительство Астраханской области, губернатор, политические институты и онлайн-медиа, а также специализированные порталы и прямые линии для граждан выступают в качестве акторов коммуникативного процесса, участвующих в построении системы властных коммуникаций.

Информационное общество имеет огромный потенциал развития, это заметно и в астраханском онлайн-медиа-сегменте. По мере увеличения числа пользователей Интернета аудитория новых медиа стремительно растет. По широте охвата тем, оперативности и профессионализму освещения политических тем они справедливо конкурируют с традиционными СМИ. Через онлайн-издания, порталы, агрегаторы новостей осуществляется трансляция политических

идей, информационной поддержки государственной региональной политики, развиваются цифровые государственные услуги.

Литература

Астрахань получила на модернизацию медицины меньше всех регионов // Ast-news.ru. Астраханские новости. URL: <https://ast-news.ru/node/astrakhan-poluchila-na-modernizatsiyu-meditsiny-menshe-vsekh-regionov/> (дата обращения 24.09.2022).

Вартанова Е. Л. Медиасистемы стран СНГ нуждаются в сильном знаменателе // МедиаТренды. 2020. 14 мая. С. 2.

Васильев А. Эх, хорошо было в стране советской жить... // Каспий Инфо. URL: <https://kaspyinfo.ru/opinion/654> (дата обращения 14.09.2022).

Зелёная Т. Три года при Бабушкине. Что изменилось в Астраханской области за это время // Каспий Инфо. URL: <https://kaspyinfo.ru/opinion/690> (дата обращения 14.09.2022).

Коньков А. Е. Цифровизация политических отношений: грани познания и механизмы трансформации // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2019. № 12(6). С. 6–28.

Портал исполнительных органов государственной власти Астраханской области. URL: <https://www.astrobl.ru> (дата обращения 17.09.2022).